

LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24' "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2
Administración: Plaza de Cort, 29
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Martes 2 de Marzo de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13-345

“SOMOS SUFICIENTEMENTE FUERTES PARA SER CLEMENTES”

(Palabras del general Franco)

«Solo vive para la felicidad de España y por ella está dispuesto a sacrificarlo todo»

[Así habla la esposa del Generalísimo]

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 1.º de marzo de 1937:

Ejército del N.: 5.ª División: Se ha llevado a cabo la ocupación de Portalrubio. Se cogieron 70 fusiles, 3 lanzabombas, 1.000 granadas de mano y varios muertos.

6.ª y 8.ª Divisiones: Sin novedad. Se confirma el enorme quebranto sufrido por los rojos, en los combates de Asturias y la impresión profunda causada en Vizcaya por

los terribles sacrificios hechos tan estérilmente. No existen hospitales en el territorio del N. para recoger y asistir a la inmensa cantidad de heridos que se han acumulado en pocos días.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedad en todas las divisiones.

Ejército del S.: Sin novedad. Salamanca 1.º de marzo de 1937. —De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Sentido político y social del nuevo Estado

Como ocurrencia particular apareció una buena mañana en un radio la idea de fundar un partido “franquista”, pero al siguiente día se rechazaba tal ocurrencia en nota oficiosa de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, que reflejaba la opinión del caudillo. No valía la pena de volver a hablar sobre ese tema si los enemigos de la España nacional no se hubieran apresurado a explotar lo de la ocurrencia, callándose con había sido desautorizada. Y basta con decir que no se puede hablar de un partido “franquista”, ni de ningún otro, por la sencilla razón de que el nuevo Estado no se funda sobre el juego de los partidos políticos. El viejo Estado, sobre la arena movidiza de los partidos representados en el Parlamento, se organizaba de la manera deplorable que todos recordamos; el nuevo Estado, por definición, se funda en las sólidas bases de las formaciones naturales: en los oficios y profesiones, en las agrupaciones económicas y culturales, cosa muy distinta de las parroquias electorales guiadas por el banderín de enganche de un partido artificial o absurdo. Y junto a eso que designo con el nombre de formación naturales, pesan también las corrientes de espontaneidad social, el agua limpia y la sangre viva de los movimientos sociales con raíces fuertes y sanas.

Yo he hablado de una orientación social-nacionalista y me importa mucho explicar qué es ello, ya que ha sido comentado con simpatía el calificativo. No se trata de un partido más. Hay que repetir que el partido político está excluido en el nuevo Estado, y, teóricamente, es idea en oposición irreductible con la que inspira la ideología nueva, si se mantiene pura. Se trata de llamar a las cosas por su nombre en este momento histórico al definir la rea-

lidad social española, a semejanza de lo que se hace cuando se quiere acertar el color de un paisaje, fijar el tono de una voz o descifrar un fenómeno sociológico de masa. Se trata de nombres y de hechos, no de partidos ni de proyectos; de una imagen visual que se quiere desentrañar, con más o menos fortuna, por parte de quien observa el panorama español.

Lo que yo llamo concepción o idea social-nacionalista, abarca dos aspectos: el teórico, para el cual la sociedad es una comunidad de gran cohesión espiritual, a semejanza de la familia, en la que los miembros se quieren, no por su diverso rendimiento útil, sino por pertenecer a ella (cosa distinta del galinero individualista burgués en el que predominan y sólo se cultivan las cosas que alcanzan precio), y se considera el progreso de cada uno, o de cada clase, como condición del progreso de los demás, y el aspecto histórico, que es la actualidad española: un pueblo que aspira, en su totalidad, a progresar por medio del trabajo, que mira como una nueva dignidad superior a las decorativas históricas. Esa es la idea social, y en cuanto a la nacionalista, su significación está en que el ideal se encarna en el pueblo auténticamente español, cuya conciencia es el crisol que le da forma sin mixtificaciones exóticas ni pretensiones cosmopolitas que, queriendo abarcar mucho, acaban no apretando nada.

Se quiere expresar con otras palabras. Bueno. Social-nacionalista quiere decir nuestro progreso, revolución creadora y no destructora, nuestra forma social, exaltada por el noble orgullo de nuestra tradición y el idealismo ardiente del imperialismo español, que es un valor esencialmente espiritual. Y si se quiere definir negativamente, se podría decir que el social-nacionalismo no es el socialismo que ahoga el espíritu

individual y coloca la materialidad en primer plano de la vida, ni la dictadura de una clase ni un partido, ni tampoco la xenofobia que rechaza sistemáticamente lo que no pertenece a la propia raza, ni el imperialismo como clamor de guerra y conquista territorial.

Y esto no es una ocurrencia más. Es un fruto del árbol vivo y secular de la Patria. Cuando yo contemplo el panorama social de nuestra España, en estos días de guerra, veo una realidad innegable; corrientes encauzadas en milicias, formidables unas y menores otras, cuantitativamente estimadas, y una gran potencia difusa de anhelos patrióticos aún no disciplinados; por otra parte, la organización del nuevo Estado en proceso de formación. Esto no puede confundirse con otras direcciones extranjeras (naciona-socialismo, fascismo, Acción Francesa, rexismo, etc.), aunque se adviertan algunos puntos de contacto en tal conjunto. Y yo pregunto: Dentro del conjunto nacional español, ¿rechaza alguien la concepción social a base de unión y progreso de todas las clases que cumplen la ley del trabajo? Yo creo sinceramente que ya no queda en el solar de la Patria nadie que crea, ni quiera, ni pueda vivir sin trabajar, y como clase desgajada de la solidaridad con los demás, ni tampoco que no esté dispuesto a suprimir privilegios y tener un gesto fraterno para los compatriotas sin patrimonio. Aplico el calificativo social a este panorama porque veo que comprende a toda la sociedad española y que no dimana de un sólo ángulo de la misma, con matiz político, porque entonces no podría ser social, sino dissociado y antisocial; aplico el calificativo de nacionalista a diferencia de esos avanzados en materia de reforma social que, al declararse socialista o algo más radical y estridente, comienzan por olvidar o despreciar a la Patria.

Si sacara de mi fantasía arbitrariamente el fantasma de un social-nacionalismo y no del campo ubérrimo de la realidad española, el apelativo que empleo en nada se diferenciaría de una planta de estufa o de una flor de trapo. Que es lo que suelen ser los partidos políticos convencionalmente formados.

Tal vez se me dirá: Pero es que el tradicionalismo es compatible con la moderna reforma social? Me bastaría con señalar la abnegada y heroica unión de todos en el frente de guerra

«Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa.»

para que quedase contestada afirmativamente la pregunta y desvanecida toda duda. Podríamos repetir entre nosotros el vitor de D'Annunzio en su última carta a Mussolini: “¡Viva la nueva vieja Italia!”, para lanzar la paráfrasis: “¡Viva la nueva vieja España!” Porque ello significa que la nueva España no se saca de la que la nueva España no se saca de la nada, sino del mismo tronco secular como retoño plétórico de savia vital; que miramos a esa gloriosa España

pretérita con los ojos nuestros y no con la retina de la generación de Carlos V. No en balde pasa el tiempo y el alma de un pueblo sigue extendiendo sus alas, esplayándose para alcanzar nuevas y más altas cumbres.

Y ahora... que mediten los hombres de buena voluntad, dignos de pisar nuestra sagrada tierra española. Yo, ya estoy justificado. Por lo demás, ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

VICENTE GAY

Ha llegado un fugitivo

EL FAMOSO “PASEO”

El “paseo” fué estrenado por los asesinos de Calvo Sotelo. El horror indescriptible en los últimos días de julio. No era el “paseo” un hecho aislado y audaz, especialmente preparado para volatizar a ilustre político, sino todo un sistema de exterminio perfectamente combinado en los laboratorios marxistas. El mismo 19 de julio comenzaron los “paseos” al por mayor. Los habitantes de Madrid que el Frente Popular consideraba como enemigos, iban traspasando el velo del misterio, ejecutados como reses, con una bala en la nuca, al ritmo de 300, de 400, de 500 “paseos” diarios. Bastaba la más ligera sospecha, la denuncia más estúpida para que un ciudadano fuese sacrificado. Bastaba, por ejemplo, ser gordo o tener en casa unos primáticos, o pagar una cédula de clase elevada, o haberse bebido alguna vez un “whisky” en el bar Chicote... Bastaba, sencillamente, haber discutido alguna vez con el portero. Los porteros, que pertenecían en su mayoría a la U. G. T. eran casi siempre inexorables.

A los quince o veinte días de revolución, ya todos los que esperábamos la aplicación del “paseo” para un plazo más o menos largo — ¡todo consistía en que se acordasen de uno! — nos habíamos familiarizado con él. Casi estoy por afirmar solemnemente que la perspectiva no nos espantaba. Nos habíamos resignado. Teníamos una especie de segunda naturaleza — la del condenado a muerte — y llegábamos a pensar que el procedimiento tenía ciertas ventajas: la de la rapidez, por ejemplo. Yo he hablado con muchas personas en aquellos días, que preferían el “paseo” a la cárcel. Por mi parte, la duda me ofendía.

Delante de una casa cualquiera se detenía un coche con milicianos. Los milicianos subían a un piso y preguntaban por el que vivía allí. El que vivía allí se presentaba:

—¿Qué desean ustedes?
—Venimos a hacerte un registro.
—Ustedes no son policías. Llamaré a la Dirección de Seguridad.

Imposible llegar al teléfono. Un pistón se lo impedía. El registro consistía en apoderarse de una sábana, a

la que los milicianos iban lanzando la plata y todo lo que de valor, fácilmente transportable, encontrarán en la casa. El dinero que pudiera existir allí y las alhajas, iban directamente a los bolsillos de los representantes de la justicia roja. Realizada la “razzia” se investigaba un poco sobre los papeles y libros de aquel señor. Una carta recibida desde Alemania o Italia era un testimonio fatal. La factura de un hotel de Estoril movilizaba esta frase:

—Eres un “carca” asqueroso. Pero ya lo sabíamos. Si aquel caballero tenía, por ejemplo, la colección de “Episodios nacionales”, de Galdós, con la cubierta bicolor de las ediciones viejas, que era un caso que se repetía con frecuencia, naturalmente, aquel caballero “tenía emblemas monárquicos...”

Todo esto solía ocurrir a la una o dos de la madrugada. A las dos y media de la madrugada los milicianos decidían restaurarse en el comedor. Comían lo mejor de lo que encontraban y abrían unas cuantas botellas. El resto de la bodega pasaba a la sábana.

Poco después el jefe de la banda se echaba a la espalda la sábana, bien anudada, y ordenaba:

—Vosotros bajad el “ganao”
El “ganao” era aquel señor y su mujer, a veces, y el hijo o los hijos de aire “fascista” que hubiera en la casa. El lote aparecía a la mañana siguiente con los brazos en cruz, tendido en la Casa de Campo o en Chamartín — explanada del campo del Madrid F. C. — o en Vallecas o en cualquier desmonte de los alrededores de la ciudad. Allí estaba el lote entero, con los ojos todavía abiertos y las cabezas destrozadas, entre latas viejas de conservas e inmundicias.

Luego se organizaba la romería de gentes, mujeres de manera especial, que iban a contemplar los cadáveres, a profanarlos con insultos y puntapiés, avisadas por los lecheros o panaderos del barrio, que les habían anunciado muy de mañana:

—Hoy ha ver do “fresco” Uno parece cura. ¡Chica, cómo se alimentaban esos tios...!

Y el mismo día de la madrugada de su crimen, por la tarde, volvían los milicianos a la casa con un camión y se llevaban las ropas, los muebles, los cua-

dos, los espejos, la batería de cocina... Dos o tres horas bastaban para que la casa quedara desnuda, sin más señal de hogar que las escarpas, que parecían cerrar el puño, escuadrando el brazó, desde las paredes vacías.

Si el registro terminaba con éxito para el perseguido, y las milicias de la U. G. T. decidían que aquel señor era un infeliz, el infeliz sabía que al día siguiente o al otro recibiría la visita de los de la F. A. I. o de los de la C. N. T., que opinarían de muy distinta manera. Era fatal. La opinión optimista de los de la F. A. I. o de los de la C. N. T. tampoco era una garantía para los de la U. G. T. Un día u otro el señor aparecía en los desmontes, con plomo en el cráneo.

Así se han asesinado en Madrid más de 40.000 personas. Ahí están, en los periódicos rojos, las notas publicadas por el Gobierno, exigiendo que los registros y las detenciones fueran realizadas exclusivamente por la Dirección General de Seguridad y ordenando a los ciudadanos que llamaran inmediata-

mente a los teléfonos tales o cuales, en el caso en que se presentaran en su domicilio las milicias. Ahí están esas notas para comprobar la matanza. Y sin embargo, todo era inútil. Las milicias seguían realizando sus crímenes — ¡y siguen! — inexorablemente. El perseguido no podía llegar al teléfono, y si llegaba, era abatido allí mismo como castigo.

No había más solución que el nomadismo. Se dormía una noche en casa de un pariente, otra en casa de un amigo, otra en una pensión... Se aprendía acrobacia para saltar por los tejados y descender por las bajadas de agua... Durante el día se tomaban tranvías para trasladarse constantemente de un lado a otro. Esta resistencia a la persecución, sin embargo, podía realizarse durante quince días o un mes o dos meses con cierto éxito. Pero la pieza acababa por caer casi siempre. ¡Como un conejo!

EL FUGITIVO

(De "A B C" de Sevilla).

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

Nos dirigimos nuevamente a los habitantes de la España todavía no liberada por el glorioso Ejército español, para decirles que sigue la campaña criminal de los rojos al servicio de Rusia, para hacerles creer que las tropas de Franco, al entrar en las poblaciones que conquistan, cometen toda clase de desafueros y fusilan a las gentes sin piedad.

Una vez más, en nombre de nuestro invicto Caudillo, repetimos que estas afirmaciones de los monstruos marxistas, son absolutamente falsas y solo persiguen crear un estado de pánico y lanzar a las desgraciadas poblaciones aún bajo su odioso yugo, a una defensa desesperada influida por esas criminales campañas.

El GENERALISMO FRANCO ha afirmado y repite todos los días, que su justicia será únicamente para los reos autores de crímenes, los que serán juzgados por tribunales competentes con arreglo a la ley. Nadie que no haya intervenido en hechos criminosos, tienen que temer a las tropas gloriosas que con un heroísmo increíble se sacrifican por la salvación de España. Por el contrario, nuestros soldados porque así se lo dicta su noble alma, porque así se lo dicta la consigna de nuestro Caudillo, son los primeros en socorrer y amparar a los desgraciados.

Españoles sometidos al odioso yugo marxista: El Generalísimo os abre sus brazos a los que no seáis culpables de crímenes: no temáis, porque los soldados serán vuestros mejores valedores; despreciad las calumnias de los que os engañan uno y otro día.

HASTA EL ORGANO PERIODISTICO DE LA IZQUIERDA REPUBLICANA ATACA A LARGO CABALLERO

El Ministro de la Guerra, protesta y envía dos cartas después de la destitución del general Asencio, como subsecretario del Ministerio de la Guerra y el nombramiento para el mismo cargo del socialista Carlos Baraibar, que antes fué joven maurista y después separatista vasco. El periódico "Política", órgano de izquierda republicana ha comenzado una campaña contra Largo Caballero, poniendo una vez más de relieve las fuertes disidencias entre los componentes del Frente Popular.

El presidente del consejo y ministro de la guerra, ha dirigido dos cartas, una al director del diario "Política" y otra al comité nacional de izquierda republicana, con las que aparta de la importancia que esta discusión tiene en estos momentos, se aprecia que la destitución de Asencio, ha sido contra la voluntad de Largo Caballero. Transcribimos algunos párrafos de dichas cartas que publica el periódico barcelonés "El Diluvio".

Valencia 28 de febrero de 1937.— Sr. D. Carlos Espiá: Mi querido amigo: En el número de Política corres-

pondiente al día 21 del actual, aparece a continuación de la cabecera del periódico, una noticia en grandes titulares con las siguientes inscripciones: "Con las destituciones y cambios ¿no vamos a encontrar la derrota en los nombramientos?" Estimo dichos titulares como una agresión, no a la persona que ha sido designada para estar de subsecretario de la guerra, sino al Ministro de la Guerra, y aún al gobierno que aprobó el nombramiento. ¿Es que Política va a iniciar una nueva campaña de tipo perturbador cual la que me ha obligado a desprenderme de un colaborador eficaz en la cuestión militar? No estoy decidido a tolerar insidias de tal especie y me creo autorizado para dirigirme a Vd. con esta querrela, etc., etc. — Francisco Largo Caballero.

Valencia 25 de febrero de 1937.— Comité nacional de izquierda republicana.—Muy Sres. míos: Veo en un suelto publicado en "Política", como una agresión a la decisión adoptada por el consejo de ministros a propuesta de la guerra en su última reunión de designar subsecretario del Ministerio de la Guerra a un miembro del partido socialista; don Carlos Baraibar. Rechazo en absoluto la insidiosa hipótesis que "Política" hace contra el nuevo subsecretario de Guerra y anuncio que no estoy decidido a tolerar que el órgano oficial de un partido integrante del Frente Popular y que tiene representación directa en el consejo de ministros, haga una campaña basada en antiguos resentimientos profesionales que ya han tenido la consecuencia de privarme de uno de mis colaboradores de confianza. ¿Qué motivos puede tener ahora "Política", para vaticinar la derrota como consecuencia de la designación del señor Baraibar para la subsecretaría de guerra? etcétera, etc., firmado: Francisco Largo Caballero.

Parece bien claro que Largo Caballero alude a la reciente campaña periodística de "Política", que condujo a privarlo de su entrañable amigo Asencio.

ROSSEMBERG SE RESISTE A REGRESAR A MOSCU

"Le Matin" del día 28, asegura que el relevo de Rossemberg obedece a varias equivocaciones cometidas. La misma información procedente de la España roja, asegura que el que fué embajador extraordinario de Rusia en Madrid, acusado de trozkista, se resiste a regresar a la capital de la U. R. S. S. No olvida, por lo visto, Rossemberg, la suerte que los bolcheviques reservan a los que han caído en desgracia.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!!

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Nuevas declaraciones del Generalísimo

Paris.—El diario "Le Jour", publica unas declaraciones hechas por el Generalísimo Franco a su corresponsal en Salamanca.

El caudillo dice: Una clemencia equitativa y humana constituye una política para conducir a España a la reconciliación y unificación. Nosotros desde Salamanca dirigimos la guerra con todas nuestras fuerzas sin olvidar que desde Burgos controlan más de media España y que muy en breve desde Madrid dominaremos a toda España. Nuestros enemigos, los marxistas han cometido innumerables delitos y atrocidades que muy pronto tendrán su justo castigo; pueden estar seguros que sus crímenes y actos vandálicos no se han olvidado.

Los agitadores y todos los causantes de asesinatos serán castigados duramente, pero continuaremos dando pruebas de clemencia con la masa que hasta ahora ha constituido nuestro principal adversario, pues somos lo suficientemente fuertes para ser rlementes.

Los nacionalistas tendrán bastante trabajo para mantener el orden y la ley en la nueva España que saldrá de la España rota que va a terminar y no querrán hacer mayor la tragedia de nuestra patria.

Nosotros somos demasiado prácticos para no darnos cuenta de que la victoria militar es el primer paso y el más fácil. Cuando hayamos triunfado consolidaremos nuestras victorias, contentaremos a nuestros enemigos y pacificaremos a la nueva España.

España es un país que a pesar de las continuas y sangrientas luchas y convulsiones, ha sobrevivido y sobre vivirá siempre.

Estoy orgulloso y agradecido de que se me haya concedido el poder contribuir a salvar a España de la barbarie comunista.

En Asturias y en Madrid

Radio Verdad a las 23:

El general que manda las fuerzas que tan heroicamente defienden la ciudad de Oviedo, general Aranda, hablando esta pasada noche con un familiar suyo residente en Tetuán, por radio, le decía que tiene fuerzas suficientes no solo para repeler todos los ataques de los mineros, sino para darles la paliza más monumental que puede concebirse. Terminó diciendo que está orgulloso de mandar unas tropas del temple de las que operan en Asturias.

Eso confirma y concuerda con lo ya sabido acerca del durísimo castigo sufrido por los marxistas en sus

frustrados ataques a los sectores ovetenses, expresado de manera clara y contundente por el Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo que habla del quebranto sufrido por el enemigo y de la impresión profunda causada en Vizcaya por tanto desastre.

¡Viva Asturias victoriosa!

San Juan de Luz.—Durante los ataques marxistas a las posiciones nacionales de Oviedo se negaron terminantemente a obedecer las órdenes de su Estado Mayor.

Se asegura que el gobierno de Valencia retira el material de guerra de Madrid. Esto se interpreta en los círculos extranjeros como síntoma de la próxima caída de la capital. Lo mismo se observa en los frentes del norte.

Los obreros malagueños

Málaga.—Los obreros de la Sociedad Eléctrica Malagueña han dado más de cinco mil pesetas para las obras de beneficencia de esta ciudad.

Han llegado a esta ciudad 90 mil kilos de pescado que han sido repartidos entre las familias necesitadas de esta ciudad.

La efectividad del bloqueo

Paris.—Noticias de Barcelona comunican que las fuerzas de aquella ciudad y Valencia están faltas de carburante, lo cual demuestra lo efectivo que resulta el bloqueo por la flota nacionalista.

Por los abogados presos de los rojos

Zaragoza.—El Colegio de Abogados de esta ciudad, se interesa en sentido humanitario por 322 colegas que están prisioneros en Valencia por haber protestado ante las autoridades soviéticas por el asesinato de que fué víctima el ilustre abogado don José Calvo Sotelo. Tambiénd han acudido a varios Colegios de abogados de otras naciones para que intervengan cerca del gobierno de Valencia a fin de obtener la liberación de estos desgraciados.

Varias noticias

Radio Falange Española de Valladolid:

Barcelona.—Con motivo de no haber sido invitado a la manifestación celebrada ayer de adhesión al Gobierno de la Generalidad el Cuerpo de Carabineros ha protestado, por pre tender que este Cuerpo ha sido uno de los que más se han distinguido en los servicios prestados a la República en las críticas circunstancias actuales.

BORN :: HOY

DURO DE PELAR

y LA CONFIDENTE

por **JAMES GAGNEY y CLAUDET GOLBERT**

AVISO

La Unión y Fenix Español

Esta solidísima Compañía que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Tranportes y otros Ramos, y pagando los siniestros con su puntualidad característica

Capital Social y Reservas más de 137 millones de Ptas.

PRIMAS RECAUDADAS EN ESPAÑA EN 1935
MAS DE 38 MILLONES DE PESETAS

PRIMAS RECAUDADAS EN EL EXTRANJERO EN 1935
MAS DE 54 MILLONES DE PESETAS

VALOR DE LOS INMUEBLES DE SU PROPIEDAD
MAS DE 40 MILLONES DE PESETAS

Una camioneta del batallón Maciá-Companys, fué objeto de un atentado en una carretera cercana a Barcelona; volcó resultando 14 milicianos heridos y dos muertos.

Desde Madrid comunican que los facciosos—nosotros — prosiguieron ayer su avance, atacando durísimamente en el Puente de los Franceses. Hoy se combatió muy intensamente en la carretera de la Coruña. El Miaja, al hablar con los informadores quiso restar importancia a los acontecimientos, diciendo que no ocurría novedad.

Miaja recibió ayer a Alvarez del Vayo, con el que conferenció extensamente.

En Andújar, los nacionalistas continúan en sus vuelos de reconocimiento y aprovisionamientos sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza. Parece que los facciosos—nosotros — preparan en el sector de Lopera una rápida ofensiva.

Para los niños madrileños

Salamanca.—Viéndose la próxima caída de Madrid el Delegado General de Beneficencia ha cursado órdenes a todos los comités de provincia para que se puede socorrer a los niños madrileños. Se ha de organizar una colecta para obtener fondos para comprar pan, leche e indumentaria para los niños que se encuentren en Madrid cuando entren las tropas del General Franco en la Capital.

El aerodromo valenciano... en París

Valladolid.—Al fin se ha descubierto donde tiene el Gobierno de Valencia su escuela de aviación. Es en Espri, a 50 kms. de París, donde se forman los futuros oficiales rojos. La Embajada roja en Madrid consiguió del Gobierno francés la cesión del aeródromo situado en dicha localidad donde la escuela de aviaadores funciona desde el pasado noviembre. Un oficial rojo español lleva el control y los profesores son oficiales franceses.

A salvar a los suyos

Londres.—El corresponsal del periódico italiano "Corriere della Sera", refiriéndose a la situación de España después de los últimos acontecimientos, dice que continúa siendo clara y netamente favorable a los nacionalistas. Es por ello que los rojos de Francia e Inglaterra quieren aceptar urgentemente la propuesta de retirar de España todos los voluntarios extranjeros que en ella se encuentran antes de que sean copados por los nacionalistas.

Habla la esposa del Generalísimo

Turin.—El periódico "Stampa", publica una entrevista concedida por la esposa del GENERALISIMO FRANCO a su enviado especial en Salamanca. La distinguida dama, hablando del CAUDILLO, ha dicho:

"Solo vive para la felicidad de España y por ella está dispuesto a sacrificarlo todo: No ha sentido afición por la política ni la sentirá jamás."

Un francés más en España

Roma.—Se encuentra en Albacete el diputado comunista francés André Martí, como jefe supremo de la provincia y comisario de la Brigada Internacional que se está constituyendo.

LIRICO

Música sobre las olas y Sinfonías del corazón

—x—

JUEVES: Gran acontecimiento

MELODIAS DE BROADWAY

La película cumbre de la Metro Goldwyn Mayer

Noticias de Palma

Gobierno Civil

Ha visitado en la tarde de ayer al Sr. Gobernador el contratista de obras del nuevo Gobierno Civil don Bernardino Seguí, quien ha comunicado a la Autoridad Civil el acuerdo tomado por todos los obreros que trabajan en aquella obra, de tabajar diariamente en una hora más, la que no cobrarán y dejarán su importe para que la Autoridad la destine a los fondos que más pertinente estime. Dada la precedencia de estas cantidades, el señor Gobernador ha decidido ingresen en los fondos del Paro Obrero.

El señor Gobernador ha expresado al señor Seguí para que éste lo haga a su vez a los buenos obreros españoles que trabajan en la obra del Gobierno Civil, la satisfacción que tales actos le producen y que le dan fuerzas y ánimos para seguir trabajando para lograr el establecimiento de un Estado en España de ese nuevo Estado que como dice nuestro ilustre Caudillo y Jefe Generalísimo Franco, ha de ser un Estado en el que no quede una despensa sin pan ni un hogar sin lumbre. Hace resaltar el Sr. Gobernador, al hacer pública la determinación de los obreros, el noble ejemplo que esta clase trabajadora, que tan trabajada había sido por las doctrinas disolventes, vadeando a las clases pudientes y adineradas que parecen materialmente pegadas a su fortuna de las que no hay quien les conzanza que deben ayudar al Movimiento Nacional en todas sus manifestaciones precisamente con su dinero. Efectivamente aún hay clases, pero hoy por hoy, de la clase obrera no se pueden dar más que alabanzas.

Organización Nacional Sindicalista

MOVIMIENTO SINDICAL

Continúan constituyéndose Sindicatos afectos a la organización, habiendo últimamente ingresado el de Yeseros, el de Taxistas y el de Confiterías y Pastelerías.

El Sindicato Nacional de Yeseros, con gran entusiasmo y por unanimidad constituyó la siguiente Junta: Presidente, Bernardo Pujol; Secretario, Sebastián Simó; Tesorero, Miguel Lliteras; Vocales: Pablo Bernasa; Jaime Cabot; Pedro Pons, siendo éste enmadrado Delegado de la O.N.S. dentro del gremio.

El Sindicato de Taxistas que celebró su reunión asistiendo más de cincuenta afiliados, presidiendo la misma el camarada Pascual en representación de la Jefatura Territorial de O.N.S. nombró la siguiente Junta: Presidente, Bartolomé Sastre; Secretario, José Ribas; Tesorero, Jaime Vila; Vocales: Pablo Ramis; Euldo Terrasa; Pedro Benet; Matias Torres; nombrando Delegado al camarada Jaime Vila.

El Gremio de Confiterías y Pastelerías se reunió en Junta General el día 27 de los corrientes, acordando ingresar en la O.S. transformando el Gremio en Sindicato Nacional Sindicalista de Empresarios.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Sociedad Arqueológica Luliana

El pasado domingo se reunió la Junta General de esta sociedad en sesión extraordinaria, continuación de la ordinaria de 29 del pasado Enero. Después de leídas y aprobadas las Memorias de secretaría y tesorería, y de darse cuenta por la Presidencia de la vida de la sociedad uante el pasado año, se tomó, entre otros, el acuerdo unánime de adhesión de la entidad al Movimiento Nacional Salvador de España acudido por el Generalísimo Franco; y de felicitar a nuestra autoridad civil por el feliz restablecimiento de la fiesta de Ramón Lull el 3 de Julio, así como al director del Instituto Nacional de segunda enseñanza por el acuerdo de poner a dicho centro bajo la advocación del Venerable Eusebio.

Procedió después a la reglamentaria renovación de la Junta de Gobierno, que quedó constituida, por aclamación, en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Pons y Marqués; Vice-Presidente, don Elviro Sans Rosselló; Secretario, don Juan Muntaner Bujosa; Tesorero, don Gabriel Alomar Esteve; Director del Boletín, don Guillermo Colom Ferrá; Director del Museo, don Antonio Jiménez Vidal; Vocales: M. L. Sr. don Francisco Esteve Blanes, Cannigo; Rvdo. don Juan Vich Salom, Pbro; don Pedro Antonio Sancho Vicens; don Alfonso Aguiló Aguiló; don Vicente Juan Serra; don Antonio Mulet Gomila; don Pedro J. Lhull Serra; don Pedro Barceló Oliver y don José de Oleza Frates.

En el Puerto

Esta mañana ha entrado en el puerto procedente de Sevilla el vapor mercante italiano "Tre Maria" con carga general y el correo.

Procedente de Argel ha fondeado en el puerto el vapor correo francés G. G. Lepine.

Dicho buque después de haber desembarcado algunos pasajeros y embarcado otros ha salido para Marsella.

Ayer noche salió para Hamburgo el vapor mercante alemán "Prosida" con carga general.

Para Génova debe salir hoy, el vapor mercante alemán "Genua".

Para Génova saldrá mañana, el vapor italiano "Tre Marie" con pasaje y correspondencia.

TRAFICO

Al vapor mercante "Tre Maria" esta mañana le eran desembarcada importantes partidas de efectos.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía siguen fondeados un crucero inglés y un destroyer de nacionalidad italiana.

Dentro del puerto hay amarrados dos cruceros ligeros italianos y un torpedero inglés.

El incendio de anoche

Anoche, aproximadamente las 12, se declaró un incendio en una alfarería que existe en la calle de la Fábrica de Santa Catalina.

Por haber en dicha fábrica material combustible, pronto las llamas tomaron tal incremento que alarmó seriamente al vecindario, pero la pronta asistencia de la brigada de los bomberos ayudados por otros elementos lograron localizarlo e impedir se propagara el incendio a los demás edificios contiguos.

Según parece, fué casual y las pérdidas — afortunadamente — no son de gran importancia.

Lotería Provincial

TESORERIA DE HACIENDA DE BALEARES

Se pone en conocimiento del público en general que el próximo miércoles, día 3 del actual, a las 10 de la mañana, tendrá lugar en el Teatro Lírico el sorteo de la Lotería Provincial, correspondiente a dicha fecha.

Como de costumbre el producto que se obtenga en la venta de localidades se destinará a incrementar la suscripción abierta para el sostenimiento de las Cocinas Económicas.

Palma 1.º de Marzo de 1937.— EL TESORERO DE HACIENDA.

L'Illustrazione italiana

Ha llegado ya a Palma, y se halla a la venta en la Librería Tous, el número correspondiente al 29 de febrero de la magnífica y muy importante revista romana "L'Illustrazione italiana".

Verdadera obra maestra de la tipografía y del periodismo es esta interesante publicación. Admirables grabados y una confección por todo extremo espléndida. Y, sobre todo, en su aspecto literario, repleta de informaciones hechas de mano preparadísima, que hacen de la revista un modelo de amenidad y de interés.

Gran parte del número actualmente en venta está dedicada a los asuntos

de España: fotografías soberbias de la ocupación de Málaga por los nacionales del Generalísimo Franco; detalles minuciosos de la situación española desde el punto de vista de una opinión neutral... Algo que constituye un verdadero alarde digno de todo elogio.

Como hemos dicho el periódico ilustrado italiano, con solamente dos fechas de atraso, se ha puesto a la venta en la Librería Tous.

Ferrocarriles de Sóller

«Leemos en la Voz de Sóller»: «Nos comunica a Compañía del Ferrocarril de Sóller que a partir del día 1.º de Marzo el trayecto Sóller-Palma y viceversa, que actualmente se cubre en 60 minutos se llenará en 50 minutos.

La mejora será gratamente acogida por el vecindario, pues a todo viajero interesa la reducción del tiempo que pueda invertirse en el trayecto, máxime cuando se intenta llevar a cabo una comisión entre dos trenes.

La hora de salida de trenes, tanto en Sóller como en Palma será a la misma hora; variará solamente en las estaciones intermedias: Buñola, apeadero de Santa María y Son Sardina.

Esta reducción, por la que felicitamos a la Compañía, le permite la renovación de ralles llevada a cabo hace unos meses.»

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 3 de Marzo de 1937:

Jefe de día, Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols.

Imaginaria, id. de id. don Miguel Garau Sureda.

Visita Hospital, 3.er Capitán de Infantería.

DONATIVOS

Los chofers militarizados de Inca al percibir sus haberes han entregado la cantidad de 24'25 pesetas para que ingrese en la Suscripción Pro-Movimiento Salvador de España.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece dicho donativo.

2.º ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE MARZO DE 1937 EN PALMA.

I.—CONSEJO DE GUERRA.

A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 3 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 1267 del año 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit, contra el paisano Jaime Comas Cladera, por infracción del Bando de esta Comandancia Militar del día 19 de julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente

Teniente Coronel de Infantería, don Francisco Rovira Truyols.

Vocales

Capitán de Infantería, don Bartolomé Nicolau García.

Otro, don Pedro Canals Gamundí.

Capitán de Artillería, don Pedro Socías Sampol.

Otro, don José Martí Cuevas.

Capitán de Ingenieros, don Leonardo Benito del Valle.

Suplentes

Capitán de Infantería, don Antonio Mas Morell.

Capitán de Artillería, don Antonio Torrens Truyols.

Vocal Ponente

Teniente Auditor de 1.º don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal

El Jurídico Militar o su delegado.

Defensor

Capitán de Infantería, don Pedro Vila Ramón.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores jefes y oficiales francos de servicio.

III.—CARGOS.

El Excmo. Sr. Comandante Militar, a dispuesto que se haga cargo del mando y administración de la Sección de Destinos de esta Comandancia Militar y del cometido de Ayudante de Plaza el Teniente de Infantería don Juan Villegas Fernández.

IV.—TOQUE DE ORACION.

Durante el presente mes, el toque de oración se dará a las 17'55 horas, (diez y siete horas cincuenta y cinco minutos).

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

ORDEN GENERAL DEL DIA 2 DE MARZO DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA.

I.—CONSEPOS DE GUERRA.

1.º A las diez horas y treinta minutos de mañana día 3 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 48 del año en curso, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Arturo de Argomedo Eymar, contra Catalina Sala Torres, por el delito de insulto a fuerza armada.

Dicho consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente

Coronel de Infantería, don Aurelio de Aguilar Lozano.

Vocales

Capitán de Infantería, don Jorge Fuster Valiente.

Otro, don Pedro Sampol Guardiola.

Capitán de Caballería, don Benjamín García Alemany.

Otro, don Bartolomé Ramonell Boix.

Capitán de Infantería, don Manuel González Matas.

Suplentes

Capitán de Infantería, don Gabriel Luis Fullana.

Capitán de Ingenieros, don José Juliá Arnaú.

Vocal Ponente

Teniente Auditor de 2.º agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal

El Jurídico Militar de esta Comandancia o su Delegado.

Defensor

Capitán de Caballería, don Raimundo Bó Cabrera.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana miércoles día 3 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma número 36 se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 233 del año 1936 instruida por el Teniente Coronel Juez don Diego Pascual Bauzá, contra el soldado de Infantería Gabriel Font Lhull, por injurias a determinadas clases del Ejército.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente

Coronel de Infantería, don Miguel Antich Veñy.

Vocales

Capitán de Infantería, don Lorenzo Arrom Homar.

Otro, don Matias Pizá Adrover.

Otro, don Antonio Mir Cabafell.

Capitán de Artillería, don Francisco Fuster Rossifol.

Capitán de Ingenieros, don Carlos García Vilavalle.

Suplentes

Capitán de Infantería, don José del Hoyo Martínez.

Capitán de Artillería, don Angel Aparicio García.

Vocal Ponente

Teniente Auditor de 2.º agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal

El Jurídico Militar de esta Comandancia o su Delegado.

Defensor

Teniente de Infantería, don Gabriel Adrover Lladó.

3.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 4 del actual y en el local que ocupa el

Regimiento Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 253 del año 1936 instruida por el Teniente Coronel Juez Don José Ferrer Ibáñez, contra el soldado de Artillería Juan Boyeras Escalas, por el delito de excitación a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente

Coronel de Artillería, D. Gerardo Martínez de Tejada y Rogero.

Vocales

Capitán de Artillería, D. Enrique Fernández de Córdoba.

Otro id., D. Antonio Torres Truyols.

Otro id., D. Bernardo Miquel Roselló.

Capitán de Infantería, D. José Garau Pujol.

Otro id., D. Miguel González Masseguer.

Suplentes

Capitán de Artillería, D. Sebastián Feliu Blanes.

Capitán de Infantería, D. Antonio Ximelis Oliver.

Vocal Ponente

Teniente Auditor de 1.º, D. Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal

El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Defensor

Capitán de Artillería, D. Angel Aparicio García.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo quede orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

BORN Jueves

FRED STONE

JEAN PARKER

EN



LA MENTIRA DE LA GLORIA

Un film Radio, naturalmente!

y LOS AGUAFIESTAS

por WHEELER

y WOOLSEY

Doz films RADIO.... naturalmente

De riguroso estreno en

Palma

La Biblioteca del «Balears»

Debemos consignar la viva satisfacción que sentimos por el franco acogimiento que el público ha dispensado a nuestra iniciativa de ofrecer en nombre de Mallorca una biblioteca al crucero de la armada nacional «Balears».

En el poco tiempo que hace que hicimos público nuestro propósito hemos recibido ya 23 paquetes de libros con un total de ciento veinte volúmenes, muchos de ellos valiosísimos.

Cada envío que recibamos formará paquete numerado por orden de recepción. Cada paquete será convenientemente embalado y en una etiqueta expresa que será colocada a cada paquete, será consignado el nombre del donante y su domicilio, si lo ha expresado al hacer el envío, y título de cada una de las obras que contenga.

Los últimos envíos recibidos son los siguientes:

Remitido por don Miguel Fons Massieu en nombre y por encargo del autor: «Mi crucero a Spitzberg», por Eloy Sánchez Torres.

Remitido por don Bartolomé Castañer Deyá: «Islas Baleares» por Pablo Piferrer y José M.º Quadrado.

Remitido por don Jacinto Garrigosa: «Espartaco» por Rafael Giovagnoli.

Remitido por don Miguel Marcó Más, vecino de Manacor: «Historia de la Civilización», por Carlos Mendoza; «Poesías, Poemas y Romanes», por el Duque de Rivas (dos tomos); «Rob Boy» (novela) de Walter Scott (dos ejemplares); «Ivanhoe o el Cruzado», por Walter Scott, y Guía de las Baleares. Total siete tomos.

Remitido por don Jaime Enseñat Alemany, Doctor en Derecho: «Dos ejemplares de «Viaje a Mallorca» por José M.º Salaverria.

Remitido por doña Margarita Pou y Ribas, «Tras la Ruta del Sol» (La vuelta al mundo de un pintor) por Baudilio Ali (dos tomos).

Alcaldía

Al recibimos el señor Alcalde nos ha manifestado que se hallaba sumamente complacido del excelente comportamiento tenido por el cuerpo de Bomberos y por el de la Guardia Urbana con motivo del incendio ocurrido esta noche pasada en una alfarrería de la calle de Antich, cuya acertada actuación ha hecho que se sofocara en seguida el voraz elemento.

DONATIVOS PARA COCINAS

El personal de los almacenes «La Palmera», ha hecho un donativo de 285'50 pesetas, para el sostenimiento de las Cocinas económicas.

El personal de los almacenes Bauzá, han entregado 137'00 pesetas, para el mismo objeto.

El Ilustre Colegio Notarial ha remitido al señor Alcalde 250 pesetas para las Cocinas y 250 pesetas para ayudar a la solución del Puro Obrero. D. Antonio Seguí y sus operarios han entregado 132 pesetas. El Sr. Alcalde agradece vivamente todos estos donativos.

Notas del Carnet

PERSONALES

El pasado sábado llegó a Palma, en el correo de Marsella, nuestro distinguido amigo, don Antonio Dezcallar, Inspector de la Compañía Transmediterránea, que prestaba servicio en Barcelona, en donde le sorprendió el Movimiento Nacional Salvador de España.

* En el correo de Marsella ha llegado, nuestro amigo, el propietario de Porreras, don Juan Barceló, que procede de Madrid, Valencia y Barcelona en donde se encontraba accidentalmente al estallar el Movimiento Nacional.

* En vista del delicado estado de su salud ha sido viaticada la distinguida señora doña Margarita Mun-

taner Ribas, esposa del Archivero Bibliotecario don Pedro Antonio Sancho.

Deseamos a la paciente un pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

Esta mañana han embarcado para Marsella en el vapor correo francés: don José M.º Bauzá de Nuabo Maroto, doña Francisca Bagur Cabanellas, don don Gabriel A. Pastor Bagur, doña Margarita Fortuñy, don Juan Pablo Pérez Caballero y Pérez, doña Dolores Gomez, doña Consuelo Moradez Gomez, don Antonio Mulet Adrover, doña María González Siriol, doña Dolores Moradez Gomez y doña María Carceller Nager.

De Teatros

BALEAR

Mañana miércoles se repone en este local un soberbio programa a base de las tres grandes producciones dialogadas en español «La Cruz y la Espada», «El Expreso de Shanghai» y «María Elena».

Para el jueves, de tres a seis se anuncia en este local una función infantil, en la cual los niños que no tengan ocho años disfrutaran entrada gratis.

El precio para los mayores y acompañantes será de 1'00 ptas. Butaca con entrada y 0'30 ptas.

La recaudación íntegra de taquilla será destinada al Puro Obrero.

El programa de películas ha sido cedido gratuitamente por Don Ramón Ballet.

EXTRAORDINARIO

La Ilustración Italiana

del 28 Febrero

INTERESANTES INFORMACIONES GRAFICAS de la entrada de nuestras tropas en Málaga.

De venta: Librería de J. Tous.

Gremio de Abogados

El señor Administrador de Rentas Públicas de esta Provincia se ha servido conceder, según comunicación de fecha 19 del corriente mes de Febrero una nueva prórroga de quince días para que los Abogados en ejercicio que no hubiesen cumplido la obligación que les impone la Regla 21 de la vigente Instrucción que regula la tarifa 1.ª de Utilidades, o sea de presentar anualmente declaración jurada de los ingresos obtenidos en el año inmediato anterior, puedan hacerlo dentro de dicha prórroga.

Lo que se hace público para conocimiento de los Señores Colegiales. Palma 27 de Febrero de 1937.—Miguel Rosselló, Decano.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 10 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vencidos en los meses de Agosto y Septiembre de 1935 y sobre ropas vencidos en el de Febrero de 1936.

Hasta el día 8 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º de Marzo de 1937.—El Director-Gerente, Ramón Ferragut.

ANTOINE

PELUQUERIA PARA SEÑORAS

Como propaganda deseamos Señorita que tuviese las manos ásperas y dedos machados de sabafones, para arreglárselas por el procedimiento de masaje, gratuitamente.

Plaza Rastrillo 3. 1.º

La ví... y es tan hermosa!

Sábado y fin de mes: trabajo intenso en el despacho; me anuncian una visita; un gran artista español o mejor dicho un gran español y sublime artista, entre; es un remanso sereno en esta corriente vertiginosa de papeles que exigen mi estudio y firma, que va perdiendo su anterior carácter a pesar de multiplicarla en el cotidiano quehacer; es verdaderamente un oasis en la aridez de la vida; sin duda será un momento de espiritualidad.

Efectivamente en sus manos aparece una fotografía, la de su cuadro «España dolorida rostro de mujer viviente, real, que en la profundidad sin fin de su sufrimiento sabe demostrar su señoril pasado, su arrogancia, su nobleza de siglos; digna y perfecta representación de la España presente.

Surge otra fotografía, es la de un retablo obra del mismo español artista; al verla, el ánimo queda en suspenso; la obra titulada por su autor «Retablo de la luz verdadera» es de belleza suma; no entiendo de pintura, pero esa nimiedad de artista que todos llevamos en nuestro interior me dice que se trata de algo asombroso; no puedo contemplarla a mi sabor en aquellos momentos pues las manecillas del reloj, inquietas, siguen su camino y... hay que trabajar.

En casa, rato de descanso: la examino detenidamente. Es un alarde de inspiración; rodeando el cuerpo central de eje de la obra, catorce tablas alegóricas: la Leyenda, la Historia, el Comercio, la Agricultura, Arquitectura, Religión, Filosofía, Ciencia, Música y Poesía, Pintura y Escultura; la Primera Vera Verano, Otoño e Invierno. En las diez tablas primeras el artista trajo a la realidad rostros de niñas, bellezas de cuento de hadas, perfectísimos; viduas y a la par ideales; parece haber escogido las obras maestras del Creador en todos los tiempos; detallar las tablas, imposible; una sola, la dificultad está en la elección; cual elegiré, quedo perplejo y como todas me parecen igualmente insuperables renuncio a tal trabajo considerando que mi pluma sin inspiración quizás quitaría mérito al autor de tal obra.

Me fijo con detenimiento en la tabla central; aquí sí, aquí me detengo, veo a mi España y la veo tan hermosa! Teresa de Jesús e Isabel la Católica, esta última entregando sus joyas; santas y reinas las dos; la primera de la mística española, la segunda de la España que ella creó una y grande al entregarle Boabdil las llaves de Granada. Representación de la Realeza también en Fernando el Santo, conquistador de Sevilla y el otro Fernando, el Católico por antonomasia el de Aragón unido a Castilla por su matrimonio con Isabel; Felipe II con su seria y rígida Majestad poseedora de ambos mundos; Jaime I nuestro Conquistador al que debemos cuanto somos en el orbe civilizado.

Allí veo a Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid, o sea el Señor que así le denominaban sus conquistados los moros, con su tizona disponiéndose a incorporar Valencia a la España Católica; algo más lejos el héroe de Méjico, Hernán Cortés, vencedor de Moctezuma.

Aquí está Ignacio de Loyola, caballero, militar, insigne fundador de la Compañía de Jesús, que parece medita en sus ejercicios espirituales; próximo a él su hijo en Religión el P. Mariana, Historiador crítico y Sociólogo, tan combatido.

Más lejos Fray Luis de Granada el dominico cumbre de la oratoria sagrada española; Fray Luis de León el gran místico poeta; Cervantes que sin duda medita y compara la gloria alcanzada con su Quijote y la obtenida como militar en Lepanto, cuando herido al quererle evacuar contestó «más vale morir peleando por mi Dios y por mi Dios, que conservar la salud».

Calderón de la Barca sobre cuya tumba Martínez de la Rosa hizo inscribir aquel su epitafio.

Sol de la escena hispana sin segundo. Aquí D. Pedro Calderón reposa. Paz y descanso ofrécele esta losa, Corona el cielo, admiración el mundo.

Velázquez, el del maravilloso Cristo y las Meninas; Murillo embobado en

su idea de crear la más bella imagen de la Inmaculada; Ribera el intérprete de cuanto grande tiene nuestra Religión Cristiana; Goya el pintor de la España de mediados del setecientos con sus majas, manolas y chisperos; y aguafuertes mordaces.

El Griego-italo-español Teotocopuli (Greco) de quien un autor dice que pintaba para sí mismo más que para el público.

También distingo a filósofos como Balmes, el del Criterio, profeta de muchas de las cosas que están ocurriendo hoy en nuestra Patria, y a nuestro Raymundo Lulio, severo, el que murió por el Amado a la hora del Alba mientras emergía de la onda, la isla dulce que le vio nacer, nido más pequeño que sus alas (Riber).

Acá está Monturiol, inventor del «Ictineo» primer buque submarino.

Y todos estos personajes que aparecen en la tabla central de la obra del españolismo artista, unidos a otros de naciones distintas: Vasco de Gama, Fra Filipino, Richelieu, Leonardo de Vinci, Wagner, Shakespeare, presididos por el genio de la inmortalidad e

iluminados por la luz Verdadera, la de Dios que del Cielo desciende; la única que crea los grandes hombres, la sola capaz de hacer grandes pueblos.

Todo eso que mal expuesto dejo, supo plasmar en la tabla un españolísimo y supremo artista de inspiración sobrehumana, de seguro también iluminado por la luz Verdadera.

Y al contemplar tan espléndida Belleza, al ver a mi España tan bien representada en el concierto supremo de excelsas figuras de la Humanidad, solicité del artista me cediera el tesoro que me enseñaba y en su bondad lo cedió todo; aquí está junto a mí; no temas por él, español predilecto, en sitio preferente y próximo a mí estará siempre: en él veo a España, a esa España en la que, según frase gráfica del General Mola, mandan los muertos, y es verdad pues al no mandar sus muertos se ha producido este cúmulo de sangrientos horrores que vivimos; veo a la España nueva que nuestro Generalísimo Franco, con el Ejército Nacionalista crea y cuya historia unirá con lazo fuerte, a la por tí con mágico pincel descrita.

Por tus bondades te doy las gracias españolísimo artista; por tí he visto a mi España; la ví... es tan hermosa!

28-2-37.

MATEO ZAFORTEZA

Noticias de esta tarde a las 4

Resumen de Noticias de Radio Castilla - Burgos recogidas por la E. A. 6 A. F.

Manifestación e incidentes en Barcelona

Barcelona — Anteayer tuvo lugar la anunciada manifestación. La radio de la FAI no dió información de ella, pero si una nota de la Generalidad, en la que haciendo relación de los graves incidentes ocurridos mientras se celebraba frente a la consejería de Orden Público. Anunciaba que estaba dispuesta a intervenir con toda energía, velando por su prestigio y que había ordenado la apertura y trámite de una información, en vista de la cual se exigirían duramente las debidas responsabilidades. La Generalidad hace un nuevo llamamiento a la concordia frente al fascismo.

El avance en Calamocha

Teruel. — Informaciones de esta capital dan cuenta del triunfal avance de nuestras tropas en el sector de Calamocha. En Teruel causó enorme júbilo la noticia de que se habían tomado las posiciones enemigas de la Venta del Diablo y Portal Rubio, que ocupaban los marxistas desde hacía siete meses y que se consideraban inexpugnables, pues las habían fortificado con enormes trincheras de cemento y de hierro. Los rojos han sufrido en estas últimas operaciones pérdidas enormes.

Los peligros de navegar por aguas rojas

Perpignan. — El vapor de carga francés «María Teresa Bourgone» chocó con una mina flotante a 11 millas de Cabo Creus, sufriendo grandes averías. A duras penas consiguió llegar al puerto de Palamós.

Mr. Eden fué interpelado acerca de este suceso y del peligro que pudiera correr la navegación por las costas rojas españolas y el Ministro de Negocios Extranjeros inglés contestó que los buques que se aventuraban por estas aguas lo hacían por su cuenta y riesgo exclusivamente.

Reunión del Consejo Fascista

Roma. — Esta mañana el palacio Littorio apareció lleno de banderas y enseñas fascistas con motivo de la reunión del Gran Consejo Fascista. La reunión se celebra en el Palacio de Venecia bajo la presidencia de Mussolini. En la misma plaza de Venecia figuran las enseñas del fascio y se ha estacionado una compacta muchedumbre. Continúa el Consejo reu-

nido, habiendo hecho una larga exposición de la situación internacional el Ministro Ciano; el Ministro Starace se ha ocupado de las organizaciones del partido y sindicales; el Ministro Bottai habló sobre demografía y se tomaron en cuenta otros proyectos de carácter financiero y militar. Del resultado de este consejo se dará una nota oficial a la prensa.

Protestas francesas

Marsella. — La prensa francesa protesta contra el uso clandestino del pabellón nacional por una misteriosa compañía naviera que se dedica a contrabando de armas para los rojos españoles. También denuncia que los buques de la citada Compañía usan las banderas de Francia y de algunas de sus compañías navieras.

El Embajador de Italia en España

Roma. — En la toma de posesión del Embajador de Italia cerca del gobierno de Franco, se ha ejecutado la Marcha Nacional que ha producido honda emoción entre los que la escuchaban. Frente al palacio del Generalísimo en Salamanca, había una gran muchedumbre que al oír los compases de la antigua Marcha española, no podían ocultar su emoción, siendo varios los espectadores que lloraban y otros se arrodillaron al ser ejecutada por todas las bandas allí reunidas.

Insisten en que hay que fusilar a Largo Caballero

Tenerife. — El diario de Barcelona «Mundo Obrero», arremete en sus ataques contra el gobierno de Valencia, lamentándose del rumbo desfavorable que para las fuerzas trabajadoras lleva la guerra. Dice que, si el gobierno pierde la guerra, hay que fusilar inmediatamente a Largo Caballero y todos sus compinches como responsables directos de la catástrofe que para los rojos supondría la pérdida de esta guerra.

El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología de la Facultad de Medicina de Madrid. Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial. Durante las actuales circunstancias pasará su consulta de Medicina y Cirugía Urinaria los lunes y jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.